

“挤破头”让孩子进“好班”，值不值？

长沙各初中学校按“之字路”平行分班，新老教师均衡搭配，家长“分班焦虑”大可不必



扫码看新闻

三湘都市报8月14日讯 近日，湖南各个学校陆续公布开学安排，“新生分班怎么分”成了家长们关注的焦点，“要不要去找关系打招呼？”“学校分班有没有‘套路’？”……长沙市民罗女士向三湘都市报记者表达了她的焦虑，孩子已然是小升初阶段，但她还是担心孩子在分班上输在起跑线上。为此，记者采访了中小学相关负责人。

【现象】进“好班”成新生家长间头等大事

罗女士的女儿今年9月升初一。在小升初微机派位后，她便四处打听怎样才能分到一个“好班”。“身边毕业班的家长们似乎都有一个共识：孩子进一个‘好班’，有好老师带，无论是学习氛围，还是身心发展，都将是一个不错的开始。”罗女士说，女儿性格内向，不爱和人交流，希望选择一个“好班”，培养好学习习惯，得到老师的关注和帮助。

不过，作为教育工作者的吴先生则有着不同的看法。他看过太多家长为“分班”而挤破头，而其主要诉求不外乎都是：好班级、好班主任，最好还能有一群好同学。“我孩子的学习成绩一直处于中等水平，专注力容易分散，相比让她去一个牛娃扎堆的班级，成绩垫底，我更愿意让她进入一个适合她学习能力和教学模式的班级，在一个良好的氛围中成长。”他说。

【举措】各初中学校按“之字路”平行分班

每年8月中旬，是长沙各初中学校分班的时段。一到这个时候，各种“重点班”的消息就很火。据了解，为给小学毕业生“减负”，长沙市教育局已经把“小升初”的初中新生分班考试与原小学毕业检测考试“两考合一”，且长沙市各初中学校必须严格按照“之字路”平行分班，不得以其他任何依据进行分班。对于未参与本次考试的长沙市外小学毕业生（外地回长生），初中学校在进行分班时，一律随机平摊到各班级，确保各班级基本均衡。严禁初中学校分重点班、实验班、特长班等。

记者了解到，不管是小学还是初中，比较普遍的做法是，学生和老师都均匀地分配到各个班级。如这个班的班主任比较有经验，另外几门科目的任课老师就会搭配相对年轻、资历浅一点的老师；反过来，如果班主任很年轻，搭配的任课老师往往就会更有经验。像在长沙市开福区东风小学，该校新生分班在考虑到男女比例的同时，按照报名顺序随机分班，分班时将有临时家委会全过程观看监督，并在现场抽签分配班主任等。

需要注意的是，近段时间，许多家长把信息班认定是“重点班”的另一种说法。其实这只是借助平板等信息技术手段来开展教学和学习的智慧课堂，并不是对生源进行分层选拔，更不是所谓的“重点班”。这几年，因为“信息班”变得比较火，绝大部分初中学校都会通过超员摇号的方式来确定信息班的学生录取名单。

【建议】相适配班级有利于开展学习和保持自信心

“可以理解家长在分班择优上有适当的焦虑，但家长更应专注于升学衔接，在与孩子相适配的班级中更有利于开展学习和保持自信心。”长沙市开福区东风小学校长叶志国认为，无论是幼升小还是小升初，升学衔接过渡非常重要，“我们会联动周边的幼儿园开展体验活动，带即将新入学的学生参观小学校园，走进教室、走进课堂。”叶志国说，家校合作也是教育中的重要环节，学校自救改之初就开设了家长学校，每学期进行至少2次的集中学习，与区妇联合作设立家长教育服务指导站，让家长更多地参与进孩子的成长和劳动教育。

“家长们与其因为分班倍感焦虑，不如发展孩子兴趣，引导孩子养成良好的学习习惯，调动孩子的学习主动性和内驱力更为重要。”长沙麓山国际实验学校办公室副主任钟武伟认为，除了家长们对教育公平的急切之心，重要的原因之一在于家长对学校信任的缺失。家长应该相信学校会把控好分班的平衡，不要过于依赖老师对学生的影响。随着孩子升入初中展现出的个性差异，了解孩子的心理需求、培养孩子的自主学习能力，才是促进孩子良好发展的关键。■全媒体记者 刘镇东

杨斯涵 黄京 实习生 欧紫璇 关子彤 徐婧婷

高温持续，长沙所有初中新生停止军训

高中新生军训气温35℃以上时段不在室外开展

三湘都市报8月14日讯 今天，长沙市教育局下发紧急通知，根据湖南省气象台发布的消息，长沙高温持续，8月21日前最高气温维持在38℃、39℃，局地最高气温可达40℃左右。为确保2022年秋季学生军训安全，确保学生身心健康，现将有关事项紧急通知如下：

- 全市所有初中新生一律停止军训，

已做安排的学校立即停止。

2. 高中新生军训在气温35℃以上（含35℃）时段，严禁在室外开展军事训练，室内体能训练根据学生实际状况合理安排，严防热射病，确保学生健康安全。气温太高，如有需要，高中新生军训可以推迟进行。

请各单位严格按照要求执行，妥善安排相关事宜。

■全媒体记者 黄京



省儿童医院利用VR技术为儿童检测专注力。通讯员 供图

专家支招这样提升专注力 挖掘闪光点，别给孩子贴标签



扫码看视频

三湘都市报
8月14日讯 孩子学习不好、上课走神、粗心大意，可能是大脑的“专注力”出现了问题。湖南省儿童医院儿童健康管理中心主任

“请选择与其他不同的几何体”“计算出这个算式”……左边是计算题，右边是选择题，大门等待孩子来闯关，在VR系统沉浸式游玩中，程程也终于静了下来。

“学霸”养成重在教育

“兴趣是孩子最好的老师，孩子的特长和闪光点不一样，多挖掘孩子的闪光点，家长可以逐步放大并培养孩子的兴趣，再过渡到具体某一个学习科目上，从而带动学习。”省儿童医院新生儿中心大科护士长肖艾青为家长们分享了自己的“学霸养成记”，她的孩子如今是清华大学保送生。她强调，孩子的专注力和生活习惯、教育方式、沟通方法等息息相关，一定要注重教育方法，而不是一味地指责孩子。

“尽量不要给孩子贴上‘学习困难’‘多动症’等标签，每个孩子都有自己的个性特点，适当的进行引导对孩子的成长更有帮助。”省儿童医院儿童健康管理中心副主任医师陈玫提醒，家长一定要对自己的孩子有信心、有耐心，多接触注意力相关的科学知识，调整好自己和孩子的心态。

■全媒体记者 李琪 实习生 孙昕
通讯员 喻小芳 覃雅芬 田雪

孩子静坐不下来，VR眼镜帮助测试

把颜料放水里喝、垃圾桶都能玩很久、上课爱蹲在桌子底下……提起程程的表现，妈妈周霞（化名）真是气不打一处来。

医生为程程戴上VR眼镜准备测试。VR眼镜便是试听整合连续测试系统(I-VA-CPT)，通过测试，为孩子们进行注意力、知觉能力、语言能力、计算能力、记忆力、体能力、定向能力等多维度筛查检测。通过VR智能系统，孩子们能在沉浸式的趣味内容中体验专注力提升训练。